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Niederschrift Nr. GVO-02-2328-29-20042026 
über die Sitzung der Gemeindevertretung Berkenthin 

am 20.04.2026 im Sportzentrum Berkenthin, Bahnhofstraße 21, 23919 Berkenthin 
 

Anwesend: Bürgermeister Thorn 
Gemeindevertreterin Heß 
Gemeindevertreterin Rehse 
Gemeindevertreterin Dr. Machnik 
Gemeindevertreter Heß 
Gemeindevertreter Raphael 
Gemeindevertreterin Cordts 
Gemeindevertreter Peters 
Gemeindevertreter Winter 
Gemeindevertreter Bartels 
Gemeindevertreterin Tesche 
Gemeindevertreter Senkpiehl 

Es fehlen entschuldigt: Gemeindevertreter Backhaus 

Außerdem anwesend: (nicht stimmberechtigt) Herr Hase, Amt Berkenthin 
zugleich als Protokollführer 

 
 

Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der  

ordnungsgemäßen Einladung 
2. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die  

Sitzung vom 16.03.2026 
3. Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der  

Öffentlichkeit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung 
4. Bericht 

a) der Ausschussvorsitzenden, des Schulverbandsvorstehers,  
des Sprechers des Nachhaltigkeitsbeirates sowie aus dem Stecknitz-Beirat 
b) des Bürgermeisters 

5. Einwohnerfragestunde 
6. Umweltausschuss der Gemeinde; Wahl einer oder eines Vorsitzenden 
7. Neufassung der Entschädigungssatzung 
8. Straßenbeleuchtung; Beratung und Beschlussfassung zur Umstellung auf LED-Technik 
9. Mietpreisregelung für die Rollenbahn 
10. Mitteilungen und Anfragen 

 
 
 
Punkt 1 der Tagesordnung 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen Ein-
ladung 
 
Bürgermeister Thorn eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr. Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie 
die ordnungsgemäß ergangene Einladung fest. 
 
Auf Antrag des Kulturausschusses beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, die Tages-
ordnung zu erweitern. 
 

Neu TOP 9: 
Mietpreisregelung für die Rollenbahn 
 
Der bisherige Tagesordnungspunkt 9 - Mitteilungen und Anfragen - wird zu TOP 1. 
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Punkt 2 der Tagesordnung 
Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung 
vom 16.03.2026 
 
Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 16.03.2026 liegt den Mitglie-
dern der Gemeindevertretung vor. Einwendungen hiergegen werden nicht erhoben. Die Nie-
derschrift gilt damit als genehmigt. 
 
 
Punkt 3 der Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der Öffentlich-
keit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung 
 
Es werden keine Anträge zur Beratung von Punkten unter Ausschluss der Öffentlichkeit ge-
stellt. 
 
 
Punkt 4 der Tagesordnung 
Bericht 
a) der Ausschussvorsitzenden, des Schulverbandsvorstehers, des Sprechers des Nachhal-

tigkeitsbeirates sowie aus dem Stecknitz-Beirat 
b) des Bürgermeisters 
 
Zu a): 
Herr Peters berichtet aus dem Kulturausschuss, Herr Thorn aus dem Schulverband. 
 
Zu b): 
Bürgermeister Thorn verweist auf den Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus der 
Sitzung vom 16.03.2026 und gibt einige weitere Punkte bekannt. Er verweist auf die Planung 
und Finanzierung des Ärztehauses durch den DRK-Kreisverband. 
 
 
Punkt 5 der Tagesordnung 
Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
Punkt 6 der Tagesordnung 
Umweltausschuss der Gemeinde; Wahl einer oder eines Vorsitzenden 
 
Auf Antrag der BWI-Fraktion wählt die Gemeindevertretung einstimmig Frau Susanne Cordts 
zur Vorsitzenden des Umweltausschusses. Frau Cordts nimmt die Wahl an. 
 
 
Punkt 7 der Tagesordnung 
Neufassung der Entschädigungssatzung 
 
Der Entwurf einer geänderten Entschädigungssatzung liegt den Mitgliedern der Gemeindever-
tretung vor. Die fortgeschriebenen Beträge bzw. Sätze gehen auf die jüngsten Beratungen in 
der Gemeinde zurück. Diese wurden in den vorliegenden Entwurf übernommen. Hierzu ergeht 
eine kurze Aussprache. 
 
Volker Peters als Fraktionsvorsitzender der SPD weist darauf hin, dass die Mitglieder der SPD 
der Entschädigungssatzung nicht zustimmen werden und verweist kritisch auf die Berücksich-
tigung von Prozentsätzen, die bei künftigen Änderungen der Entschädigungsverordnung des 
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Landes automatisch zu höheren Entschädigungen und somit Kosten für die Gemeinde führen 
würde. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt bei 6 Ja- und 5 Nein-Stimmen sowie 1 Enthaltung, die 
Satzung wie vorgelegt zu erlassen. 
 
 
Punkt 8 der Tagesordnung 
Straßenbeleuchtung; Beratung und Beschlussfassung zur Umstellung auf LED-Technik 
 
Bürgermeister Thorn führt in den Tagesordnungspunkt ein und verweist auf die vorliegende 
Präsentation. Hierzu ergeht eine längere Aussprache, in der Bauausschussvorsitzender 
Raphael auf die Vorberatung in seinem Ausschuss eingeht. Er weist darauf hin, dass in der 
Gemeinde bereits seit 2009 Energiesparleuchten verwandt werden, so dass die möglichen 
Einsparungen nicht sehr hoch sein würden. Im Übrigen werden schon seit einiger Zeit auch 
bei Unterhaltungsmaßnahmen LED-Leuchten eingebaut. Auch bei der Erschließung zurück-
liegender Wohnbaugebieten sind bereits LED-Leuchten verwandt worden. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt bei 11 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme, auf eine Teil-
nahme im sog. Konvoi-Verfahren mit anderen Gemeinden nicht teilzunehmen. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt sodann einstimmig, den Bauausschuss zu beauftragen, 
die LED-Umstellung mit den verfügbaren Haushaltsmitteln voranzutreiben. 
 
 
Punkt 9 der Tagesordnung 
Mietpreisregelung für die Rollenbahn 
 
Kulturausschussvorsitzender Peters geht auf die Vorberatungen im Ausschuss ein. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Vorschlag des Kulturausschusses zur 
Ausleihung der Rollenbahn für einen Preis von 200 € zu übernehmen. 
 
 
Punkte 10 der Tagesordnung 
Mitteilungen und Anfragen 
 
a) Erbschaft der Gemeinde 

Bürgermeister Thorn verweist auf den aktuellen Sachstand (Beantragung Erbschein und 
Antrag auf Einsetzen eines Nachlassverwalters). 
 

b) Frau Rehse und Herr Peters verweisen auf den Frühjahrsschoppen des SPD-Ortsvereins 
am 01.05.2026 und heben besonders hervor, dass es sich hierbei um eine überparteiliche 
Veranstaltung handelt. 

 
 
 
Ende der Sitzung: 20.10 Uhr 
 
 
 
 
________________________    _____________________ 
Bürgermeister       Protokollführer 
 


